

# El Cruzado Aragonés

Rvdo. P. Prior de los Benedictinos

SANTUARIO DEL PUEYO

SEMANARIO CATÓLICO

FRANQUEO CONCERTADO

DEFENSOR DE LOS INTERESES MORALES Y MATERIALES DEL ALTO ARAGON

Año XXXII

PRECIOS DE SUSCRIPCION  
Trimestre. . . . . 1'50 pesetas  
Año. . . . . 5'00  
PAGO ADELANTADO

Barbastro 25 de Agosto de 1934

Se publica los sábados, con licencia y censura eclesiástica

Toda la correspondencia debe dirigirse al Administrador.

Anuncios y comunicaciones a precios de tarifa. No se devuelven los originales.

Núm. 1.632

LA SEÑORA

## D.<sup>a</sup> María Laborda Pecondón

Viuda de don José Bellosta Puyuelo

FALLECIO EN ESTA CIUDAD EL DIA 19 DE LOS CORRIENTES

RECIBIDOS LOS SANTOS SACRAMENTOS Y LA BENDICION APOSTOLICA

..... D. E. P. ....

Sus afligidos hijos doña Valentina, doña Dolores y don Valeriano; hijos políticos, nietos, hermanos, hermanos políticos, sobrinos, sobrinos políticos y demás familia,

Al notificar a sus amigos y relacionados tan triste pérdida, les suplican la caridad de sus oraciones por el alma de la finada, y la asistencia a las misas gregorianas que tendrán lugar en el altar de la iglesia parroquial de Nra Sra. de la Asunción (Catedral) a partir del día 1.º de septiembre, por cuyo favor les quedarán agradecidos.

BARBASTRO, agosto de 1934.

Hay concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.



TERCER ANIVERSARIO

EL SEÑOR

## Don Ricardo Gabás García

FALLECIO EN ESTA CIUDAD EL DIA 27 DE AGOSTO DE 1931

a los 59 años de edad

RECIBIDOS LOS SANTOS SACRAMENTOS Y LA BENDICION APOSTOLICA

..... D. E. P. ....

Sus afligidos: esposa doña Emilia Broto; hijos doña Magdalena, Joaquín, María, Daniel, José M.<sup>o</sup> y Guillermo; hijos políticos don Luis Paul y doña Rosita Colomé; hermanos doña Concepción, doña Casimira, don Hernaldo y don Fernando; hermanos políticos, nietos, primos, sobrinos y demás parientes,

Al recordar a sus amigos y relacionados tan triste fecha, les suplican una oración por el alma del finado, y la asistencia a las misas del Carmen que se celebrarán en la iglesia del Inmaculado Corazón de María, desde las seis, el día 27 del corriente y a la Hora Santa del día 30, por cuyo favor les quedarán profundamente agradecidos.

BARBASTRO, agosto de 1934.

Hay concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.



Meriendas y Cenas económicas  
Especialidad en asados al horno de variados bocadillos.  
Café exprés superior, vinos y licores de las mejores marcas, precios económicos.  
Café Moderno, calle Costa  
(antes Monzón) Barbastro

### VENTA

de una Casa sita en el paseo del Corso, con buenos bajos, cuatro pisos, mirador y luna.  
Precio venticuatro mil pesetas.  
Renta mil ochocientos veinticinco pesetas al año.  
Razón en esta Administración.

### OFRECIMIENTO

Se ofrece para hacer toda clase de instalaciones eléctricas en condiciones económicas, persona competente en este ramo.  
Amado BERDEJO.—Costa, n.º 10

A LOS CIEGOS DE CATARATAS

CLINICA OPTALMOLOGICA

SOLER-ARRUGAETA

Operaciones y tratamiento modernísimo de las enfermedades de los ojos. Selección de lentes y medir la potencia visual a los maquinistas librar de quintas.

Rambía de Fernando, 10 - - LÉRIDA

# Dominical

Dominica XV después de Pentecostés.

## Naim

Un cortejo fúnebre que sale por las puertas de Naim. Multitud de gentes que lloran. Un joven, flor de promesa segada por la muerte a traición, que es llevado al sepulcro, y su madre viuda que acompaña a su unigénito transida de dolor.

Es la escena de un gran dolor que pasa, pero que al pasar se encuentra con la compasión infinita que lo espera.

Porque allí está Jesús junto a la puerta misma de la ciudad destacado entre el grupo de los que le siguen, un poco ladeado junto al muro y contemplando con ojos profundos de un triste mirar aquella procesión de duelo y a aquella madre afligida.

Sin que nadie le ruegue El se adelanta y acaricia el dolor de aquella madre con el mimo de estas palabras de consuelo: «no llores».

¡No llores! Indudablemente que muchos le dijeron lo mismo desde que el murió, sin que nadie lograra consolarla, pero ahora estas palabras del Maestro suenan a otra cosa en el fondo de su alma, porque parece que tienen la eficacia de la omnipotencia, y que hacen revivir.

Por lo menos se secaron sus lágrimas, y la esperanza floreció en la desolación de su espíritu como si el sople de Dios se extendiera por el haz de su alma que estaba ocupada toda por la muerte lo mismo que aquel campo que vió Ezequiel.

Junto a la muerte, adivinó, que estaba la vida cuando vió que Jesús se adelantaba al féretro y llamaba a su hijo con una voz que parecía acostumbrada a resonar en la eternidad donde tenía dominio.

Y todos lo vieron con ojos de pavor, vieron que el joven al conjuro de aquella voz omnipotente revivía y que de los brazos del Maestro pasaba a los brazos extendidos de la madre.

Para consolarla lo llamó a la vida porque nunca pasó de largo junto a ningún dolor.

Sobre todos los de los hombres se extendió su compasión, y de ellos quiso saber más que de sus alegrías. No pasó distraído junto a ninguno, y en todo momento llevaba tan patente su corazón, que cualquiera se atrevía a acariciarlo.

Frecuentemente su compasión se adelantaba al ruego, y antes de que le pidieran misericordia ya estaba su alma propicia a otorgar.

Oh aquel corazón siempre atento a los clamores de los hombres, siempre vigilante para espiar sus necesidades, siempre pronto a mitigar sus dolores.

¿Qué ojos hubo que llorosos se volvieron a El como los de esta madre, y no se iluminaron al punto con destellos de alegría?

«Un gran profeta hay entre nosotros» — se decían las gentes — ¡Un gran profeta! Y aquella madre, seguramente que en el delirio de su felicidad se diría transportada de júbilo: en la misma senda de la muerte me encontré con El, y vi que a su paso florecía la vida; es un gran profeta, sí, pero sobre todo, El es la resurrección y la vida.

J. A.

## SE VENDE

una casa en la calle La Seo n.º 12.

Para informes: Bazar Vilas

Barbastro



LA SEÑORA

## Doña Ramona Clastro Tardós

Viuda de don Jerónimo Sesé

FALLECIO EN ESTA CIUDAD EL DIA 24 DE AGOSTO DE 1934

habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica

— D. E. P. —

Sus apenados; hermanos políticos Rdo. D. Victor Sesé (ausente), M. J. Sr. D. Mariano Sesé; sobrinos políticos D. Fidencio Sesé y D. Mariano; Sor Josefina, religiosa de los Angeles Custodios; M. Encarnación (adoratriz), ausentes; D.ª Rosalía Loscertales y D.ª Maria Uetjos, y demás parientes,

Al notificar a sus amigos y relacionados esta pérdida, les ruegan la caridad de encomendar a Dios el alma de la finada; la asistencia a la misa funeral que se celebrará el próximo lunes, 27, a las diez en la S. I. Catedral, y a alguna de las misas que se dirán en la capilla del Santo Cristo de los Milagros, el martes, 28, desde las siete a las nueve, y desde las diez a las doce de su mañana, quedándose muy reconocidos y obligados por este piadoso obsequio.

Barbastro, agosto de 1934.

Hay concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

## A San José de Calasanz

### Estás enseñando

Estás enseñando.

Como Miguel Angel cuando el Moisés labra, o como Murillo Vírgenes pintando, o como Colón los mares surcando, lenta y sentenciosa brota tu palabra, ¡estás enseñando!

Tu mano buscando a la que la edad colgó sus temblores, como a una bandera, cuyas velas riza, un céfiro blando, se estira y se posa con solemnidad mostrando la hilera,

la línea intocable donde la verdad sus huellas lucientes dejó paseando, ¡estás enseñando!

¡Estás enseñando! En tu faz augusta, como en un espejo muy terso y pulido, la Paciencia gusta

de dejar su rostro de santa esculpido.

Tu padre te dió su rostro ceñido

de perfil guerrero

que en las duras lides, lanceando rudo,

inflamase fiero

la muerte sembrando,

tú lo has convertido con sorbos de hieles,

como al mármol duro golpes de cinceles,

en rostro hechicero,

ecuánime rostro que, mudo, está hablando,

y, sin decir nada, estás enseñando.

—

El niño soberbio, colérico, fiero,

de torpes acciones, de verbos soeces,

ya, bajo su mano, olvida lo que era

e hipnótico sigue tu dedo... Pareces

serpiente que sombra con silbos y brillos

a los pajarillos;

domador de tigres, diestro pescador

que, en la noche oscura, lleva un resplandor

y colma sus redes...

Calasanz, tú llevas la luz de tu amor

que con sangre tuya estás avivando,

y a tu alrededor

los niños volubles están estudiando;

y tantos te vienen que ya no los puedes

tener en las redes,

que están reventando,

de estrechas paredes.

y siguen creciendo, y sigues pescando,

¡estás enseñando!

—

Eres incansable. Como en la tofofiada

granos y más granos da a la sementera

el tosco labriego, va tu voz cansada

vertiendo palabras, fuente plateada

que sobre su taza salta cancionera.

En torno del eje de tu brazo tenso

señalando líneas, las generaciones

ruedan, como astros de un espacio inmenso,

pero tú lo yergues día y noche, y cuando

los niños se marchan, río de oraciones

y de bendiciones,

en la noche quieta, entre el polvo denso

que tu escoba alza, las aulas limpiando,

maestro sublime, ¡estás enseñando!

—

Estás enseñando que el mundo es mentira

y su gloria pasa

como en los vaivenes de una roja pira dando lumbres pálidas, se extingue la brasa. Estás enseñando que la caridad busca el escondrijo y la obscuridad; que el sendero recto para ir a los cielos son los pequeñuelos;

que el rico y el pobre son hijos de Dios, y si el mismo cielo los ha de acoger, tus Escuelas Pías también han de ser siempre de los dos.

—

Ya han pasado siglos, sublime Maestro, y aún tu dedo alzando, oh Padre, oh guía, oh espíritu nuestro, ¡estás enseñando!

Como Miguel Angel que estátuas labra, cual Colón que mundos del mar va sacando, o como Murillo cuando está pintando, tú, cascada y lenta, nos das tu palabra, tú alargas tu dedo el cielo mostrando, ¡tú estás enseñando!

L. PORTOLÉS, (Escolapio)

Zaragoza, agosto 34.

### Desde Nueva York

## La LEGION de la DECENCIA

Las promesas hechas a la comisión de los obispos católicos de los Estados Unidos hace un año por los directores de las grandes compañías cinematográficas, de limpiar de inmoralidad los argumentos de las películas, no han sido cumplidas, antes al contrario, han aumentado las obras de carácter obscuro y exaltadoras del crimen, y contra esa marea alta de la indecencia y de la vulgaridad en el cine se ha emprendido en los Estados Unidos por iniciativa y acción inmediata de los obispos una campaña nacional contra las películas inmorales y de malos ejemplos que esta produciendo sus frutos en la parte mas sensible y dolorosa de las empresas: en la baja de las entradas.

La comisión episcopal, nombrada por la asamblea nacional de la Jefatura Católica en los Estados Unidos, en su reunión anual celebrada hace pocas semanas en Washington, la forman el arzobispo de Cincinnati, John Mc Nicholas, dominico, como presidente, y los obispos de Los Angeles, de For Wayne y de Pittsburgh, y desde el primer momento recibió la promesa de cooperación absoluta de todo el episcopado en sus esfuerzos para sanear los cines y adecentar las películas.

Sesenta diócesis, incluyendo las arquidiócesis de New York, Philadelphia,

Chicago y Boston, que están regidas por Cardenales, con más de quince millones de católicos ya han completado su propia organización contra el cine inmoral, y las restantes funcionarán antes del mes de Septiembre. Cientos de miles de cabezas de familia han firmado voluntariamente una tarjeta prometiendo boicotear los cines que anuncien películas no aprobadas, y se trabaja ahora en extender la promesa del boicot entre todos los alumnos de los colegios y universidades bajo la dirección de la Iglesia a fin de completar el cerco contra el vicio y el crimen en el cine. Las escuelas católicas tienen más de dos millones de alumnos.

La resuelta actitud de la Iglesia, las cartas pastorales publicadas por los obispos, que han sido lidas en todos los templos de los Estados Unidos, la entusiasta aprobación y aliento en su campaña moralizadora que ha recibido la comisión episcopal de todas las organizaciones católicas, y la actitud de la mayor parte de las sectas protestantes y de las sinagogas sumándose a esta campaña de saneamiento público bajo la dirección e influencia de la Iglesia Católica hace esperar un triunfo completo en breve plazo, puesto que los directores y mercaderes de Hollywood han buscado varias fórmulas de conciliación en vista del desastre que les amenaza.

Como prueba de la influencia moralizadora de la Iglesia, reconocida por protestantes y judíos, es digno de notarse que en casi todas las ciudades la junta que organiza la «LEGION DE LA DECENBIA» está formada por católicos, protestantes y judíos, y en New York se celebró la primera reunión oficial en el salón de actos de la iglesia del Santo Nombre, presidida por el Vicario General del Arzobispo y delegado del Cardenal Hayes, Monseñor Lavelle, a la cual asistieron el doctor Walter Howlet y el ministro Newell, por la Confederación de Iglesias de Cristo en América (protestantes) y los rabinos Sidney Golstein, de la Sinagoga Libre, William Roseblum, de la Sinagoga Ortodoxa.

No queremos insistir en la actitud adoptada por la Iglesia Católica, pues sabido es como ella procede en estos asuntos, pero sí queremos hacer notar la cooperación que le dan espontáneamente los protestantes y judíos, en esta campaña moralizadora, con lo cual reconocen la altísima autoridad y prestigio de la Iglesia Católica en los Estados Unidos, y como aprecian y estiman su acción social que alcanza a todos los órdenes de la vida pública. Esta uniformidad de las sectas y de las sinagogas, aceptando iniciativas de la Iglesia Católica, no es un suceso nuevo ni extraordinario, pues se dan frecuentes casos en que ellas siguen la conducta señalada por la Iglesia, a veces en materias de interés local, y a veces de provecho nacional, como ahora.

Las poderosas empresas de Hollywood creyeron que la voz de los obispos no sería escuchada por los millones de católicos, y que podrían seguir trabajando y echando al público esas películas impuras, idiotas y soeces, pero al notar como han disminuido las entradas, y como las varias denominaciones protestantes y las sinagogas se han puesto al lado de la acción moral de la Iglesia se han convencido de que no es posible resistir una campaña de tal importancia y tan extendida. No les ha valido cambiar los títulos de las películas ya anunciadas y recortar algunas escenas para salvar los miles y miles de dólares invertidos en

ellas, porque la fiscalización moralizado-  
ra ha anunciado que tales películas se-  
rán incluidas en la lista negra nacional  
colocada en todos los templos católicos,  
protestantes y sinagogas. Además se  
acentúa el veto contra aquellos artistas  
que han hecho de la inmoralidad y del  
crimen el principal elemento de su éxito  
popular, como Mac West, que ha sido  
la que ha hecho del tema sexual el úni-  
co argumento de sus películas. Su últi-  
ma película, «Esto no es Pecado», que  
iba a estrenarse próximamente, ya no  
lo será en los Estados Unidos, pero es  
posible que se anuncie en España y en  
los países de América, en donde hace  
falta la organización de la «Legión de la  
Decencia», en el cine.

MARCIAL ROSSELL

New York, 1934.



**Ta day cavernícolas!!**

«PARIS, 18.—Hoy se inaugurará en ter-  
ritorio de la República francesa, en el  
macizo de los Alpes, un gigantesco mo-  
numento a Cristo Rey. Ha sido empla-  
zado en el collado de Coupeau, frente  
por frente de la mole del Mont Blanc,  
hacia la cual la imagen del Salvador, de  
cincuenta metros de altura, extiende un  
brazo en actitud de bendecir. Collado y  
monumento, juntamente, son una bus-  
cada evocación del sermón de la Monta-  
ña. El monumento es de una impotente  
sencillez. Sólo la imagen de Cristo con  
corona real sobre un pedestal, en el que  
hay un altar donde podrá celebrarse el  
Santo Sacrificio. El monumento tiene  
en su interior una escalera que permit-  
ta el acceso a su parte más alta, desde  
la cual se domina un extenso panorama  
en el famoso macizo de los Alpes.

«A la ceremonia de la inauguración,  
además del Obispo de Annecy, asistirá  
la autoridad civil representada por el  
alcalde de Houches».

Siquiera en España pensamos de otro  
modo. En derribar los que hay.

Bien que ahora, estamos preocupa-  
dos con el homenaje a los de Casas  
Viejas.

Ese sí que es «monumento».  
Monumento o Molimiento, como decli-  
mos en Aragón.

Casi, casi por poco «Molimiento» de  
los fusilados en Casas Viejas.

A ver quien es el guapo que inicia  
una suscripción para levantar uno en  
recuerdo de aquella feaña.

A ver si oímos cantar a los chiquillos  
*Agujas pedimos  
para el Molimiento  
si no nos las dan  
las puertas lo pagaran.*  
Duro con ellos, mecetas.

\*\*\*

**Otro «Molimiento».**

«El Siglo Futuro» dedica a Gordón Or-  
dás unos párrafos de su editorial sobre  
la unión de las izquierdas. «Ayer llegó  
a Madrid, procedente de Fuenterrabía,  
que para las izquierdas es Fuenterra-  
bia, por lo que están rablando, el pom-  
poso señor Gordón Ordás, inventor del

«título de «ingeniero pecuario» para de-  
corar sus candidaturas y sus tarjetas  
de visita.

«Esta invención le acredita de espíri-  
tu fino—las cosas (como son—, porque,  
verdaderamente, pega mejor leer: «Fé-  
lix Gordón Ordás, ingeniero y ex minis-  
tro», que no leer: «Félix Gordón Ordás,  
veterinario y ex ministro».

«Un truco como el de aquel embaja-  
dor que mandó a Madrid la República  
portuguesa demagógica de 1910, un se-  
ñor Vasconcellos, que era callista, y se  
titulaba «crujano» a secas».

Y si supieran, según cuentan, conque  
rumbo camina el señor veterinario.

Conque majestad (?) pide el abrigo, se  
lo pone, tiende la mano para ver si  
llueve...

Todo, todo, para el bien del... Pueblo.  
Pero, rediez, cuando está contento  
el... Pueblo?

Con tanta felicidad... Cosechas, trigos,  
aristas... Cuitivos... Companys, Gor-  
dón... etc.

Conque «gordón» eh? Gracias que tal  
cuallco pa tenese en pié, na más.

*Con sudores y trabajos  
los hombres no puen ser gordos;*

*que no hay chinchés en invierno  
y no hay en verano tordos.*

\*\*\*

**Fuera los jesuitas!!**

«ARANJUEZ, 15.—La Guardia civil de  
este puesto ha comprobado que en la  
antigua residencia de los Jesuitas, hoy  
propiedad de la Dirección de Sanidad,  
se venían cometiendo frecuentes robos;  
según un inventario, han desaparecido  
120 sillas, lavabos, vejillas y un motor  
de elevación de aguas.

«El conserje, Miguel Rollin, presunto  
autor, ha ingresado en la cárcel, mani-  
festó que el motor lo había enviado a  
Madrid y que ignoraba el paradero de  
los demás objetos. El director de San-  
idad ha fallitado a la Guardia civil. Del  
hecho se ha dado cuenta al Juzgado».

Fijense ustedes que todos estos gritos  
de; ¡Fuera los jesuitas! Abajo las  
monjas! y echados de los conventos,  
sin gritos aunque sea, tienen como  
consecuencia, lanzarlos a la calle, para  
ponerse «otros».

Y siempre o casi siempre leerán us-  
tedes también, que Colegios y Convan-  
tos estaban bien de material de ense-  
ñanza, de bibliotecas, de escuelas...

Y todo va desapareciendo...  
Y esta es la diferencia entre unos y  
«otros».

Sus vais enterando?  
Unos dejan y otros... «toms». Son de  
la escuela «tomista».

\*\*\*

**Vivan los jesuitas!**

«TORTOSA, 14.—El padre Luis Rodés,  
director del Observatorio del Ebro, acaba  
de ser nombrado por unanimidad  
socio de la Sociedad de Meteorología y  
Geofísica Portuguesa, domiciliada en  
Colmbra».

Vivan en Portugal y... en todas par-  
tes.

\*\*\*

**Viva la moralidad!!**

«La campaña de los católicos nortea-  
mericanos contra el cine inmoral ha  
triunfado en toda línea».

«Todos los productores de películas  
han firmado el acuerdo de que están  
conformes en que las producciones de-  
ben ajustarse a las reclamaciones he-  
chas. Las controversias sobre morali-  
dad serán arbitradas en último recurso  
por un Consejo de Directores, produc-  
tores y distribuidores. La censura  
empezó virtualmente el 15 de julio».

«He aquí como se demuestra una vez  
más que la actitud y el celo, cuando se  
ponen en movimiento, consiguen lo que  
se proponen. Es una victoria en toda la  
línea, de consecuencias incalculables,  
conseguida con los Prelados a la cabe-  
za, como premio a la obediencia de los  
católicos».

Viva, viva y vivall  
A ver si se avergüenzan los cines in-  
morales.

\*\*\*

**La cuerda igual para todos.**

En casa de un conocido carlista de  
Valls se presentaron a la una de la ma-  
drugada preguntando a la muchacha...

«¿Cuántas ARMAS hay en esta casa?  
La muchacha atolondrada contestó: dos.

—Donde están?—La una dando de ma-  
mar al niño en casa de D. A. V. y la  
otra dando de mamar a la niña en casa  
de B. V.

Ya comprenderán los lectores el ato-  
londramiento de la muchacha.

Tratándose de carlistas... duro con  
ellos.

Ahora si fuera el pistolón de Prieto o  
el arsenal de Lazcano...

A estos no les tratan ni como «Amas  
secas».

Galeno

**Academia de Corte y Confección**

«Sistema Martí»

HERMANAS MARTIN

Sordadora a máquina y a mano

Joaquín Costa, 5, 3.º

**Certámen de Ntra. Sra. de El Pueyo**

EN LA

**Academia Mariana de Lérida**

Octubre de 1933

VI

Desde entonces, Madre mía  
¡cuántas veces en tu templo  
a tu Jesús me lo has dado  
por mi amor hecho alimentol...  
y ¡qué poco  
te agradezco  
ese pan que has amasado!  
por mí, en tu célico Pueyo!...

VII

Y eso, Madre, has hecho siempre  
en este tu monte excelso:  
brindarme con tu Jesús  
y sus gracias y consuelos;  
de tal suerte  
que yo pienso  
que es, Madre, mi paraíso  
tu cumbre santa del Pueyo.

VIII

En ese tu rostro llevas  
la miniatura del cielo,  
y beben en él mis ojos  
la hartura del embalseo;  
¡los tendría  
siempre abiertos  
para mirarte... mirarte...  
en ese trono del Pueyo!!!...

IX

Postrado en tu camarín  
quise decirte el secreto  
de estos cariños tan hondos  
que por tí, Virgen yo siento;  
mas... las frases  
se me fueron;  
y te abrí mi corazón.  
¿Lo véis bien, Virgen del Pueyo?...

X

¿Ves, María, que está herido,  
que está llagado mi pecho?...  
Hicieronle tus amores,  
llagaronle tus afectos.  
Sé tú ahora  
mi remedio;  
yo aquí me quedo a esperarlo  
en tus alturas del Pueyo.

XI

Cántale en tanto a mi amada,  
ensálzale, mi salteric;  
dile... ¡qué pod'é decirte  
si hasta los coros angelicos  
quedan mudos  
cuando ledos  
quieren cantarte... y te miran,  
hermosa Reina del Pueyo.

XII

Adiós, pues, la robadora  
de todos mis pensamientos.  
Adiós... mas antes permite  
que te dirija este ruego:  
que al morir  
quede yo muerto  
en tus brazos, que me lleven  
derecho a tu eterno Pueyo.

Premio 6.º

Del M. J. D. Carlos Albás, Arcediano de Zaragoza  
TRADUCCION EN VERSO CASTELLANO  
DEL HIMNO PROPIO DE LA FIESTA DE  
NTRA. SRA. de EL PUEYO

por

D. Francisco Barquero Lomba

LEMA: «Ya el páso y el caballero...»

Aquí posóse: la haz aquí María  
Mostró a su siervo: mucho a los antiguos  
Hecho famoso, por él gracias dando  
Templo erigieron.

Este asgrado Pueyo, desde entonces  
Fuente de gracia ve brotar pasmado:  
María a todos en su cima acoge  
Pia y alegre.

Cuán favorable y cuán benigna la ha-  
En los apuros los abuelos viato, [yan  
Dícelo el cuadro que del terso muro  
Pende colgado.

Al son del suyo dulce santo nombre  
Se huyen las cuitas y se amaina Guerra  
Y el pobre enfermo que asfigia dura  
Deja la peste.

Hoy es su fiesta: de su altar en torno  
Venid, paisanos, a ofrecerle incienso

**Hace 25 años**

Se publicaba el programa de los festejos que habian de celebrarse durante las próximas ferias de septiembre.

—El Ilmo. Sr. Obispo dispuso que, en todas las misas, sedijera la oración «pro tempore belli», para impetrar del Todopoderoso la protección sobre nuestro Ejército en campaña.

—Los ciclistas barbastrenses D. Pedro Subias, D. Alfonso Rámiz y D. Ramón Coscolluela obtuvieron los tres primeros premios en la corrida organizada por la Unión Deportiva Oacense, que era uno de los números del programa de las fiestas de San Lorenzo. Cubrieron la carrera de 50 kilómetros en 2 horas, 2 minutos y 30 segundos el primero; 2 h. 8 m. y 45 s. el segundo; y 2 h. 9 m. y 15 s. el tercero.

—Se tributaban calurosos elogios al prestigioso barbastrense D. Pedro Molina, farmacéutico de Barcelona, por su valiente y digno comportamiento durante los sucesos de la semana roja.

—Un periódico de Gibraltar dedicaba una encomiástica despedida al sacerdote barbastrense Rdo. D. Salvador Pueyo por su brillante gestión, durante diez años, al frente de aquel Vicariato y Hospital Colonial. Salía para desempeñar un cargo importante en el Estado de Tucas.

—Fueron nombrados; rector de este Colegio de Escuelas Pías, el M. R. P. José Godos, Asistente general de la Orden; Visitador provincial de América, el Rdo. P. Manuel Coll, a la sazón rector de este Colegio.

—Uno de los automóviles del servicio a Buitaña chocó contra un árbol, en el «Ariño» sufriendo el chofer algunas lesiones de escasa importancia y resultando ileso los viajeros.

—Fue nombrado notario de Pinoso D. Angel Lolamo Barrio, que lo era de Belmez.

Extractado del número correspondiente al día 21 de agosto 1908.

**A. CARDESA**

MÉDICO DEL HOSPITAL CLÍNICO y del Centro de Higiene de Barbastro Ex-ayudante del Catedrático Dr. CASADESÚS

**Garganta, nariz y oídos**

Consulta en Huesca: De 11 a 1 y de 4 a 6  
Coso de Galán, 27, 3.º

Visitará en Barbastro en el H. Internacional los primeros sábados de cada mes.

**Crónica semanal**

Las izquierdas están maniobrando en los antrós de la oscuridad para llegar a la unión. La base de esta unión es el «laicismo completo del Estado, la aplicación urgente de la Reforma Agraria y el mantenimiento de toda la legislación social. ¡Como colea la sierpe que estuvo encaramada en el poder durante el fatídico bienio!

En Bilbao han sido sustraídas unas 200.000 pesetas en una joyería. Flotan por los aires un día, otro día rumores de crisis. El Sr. Samper afirma que no tienen ningún fundamento.

El flamante Gobierno de la Generalidad establece unas autorizaciones sin las cuales no pueden entrar en las regiones catalanas los trigos y las harinas del resto de España. ¡Como llenarán estas medidas dictatoriales las faltriqueras de unos cuantos!

En Sevilla se comete un atentado de los llamados de caracter social y del que resulta muerto un contratista de obras, don Pablo Crespo Sanguino. ¿Donde esta la libertad? Nunca hay menos libertad que cuando se pregona a los cuatro vientos.

Las izquierdas vociferan como energúmenos, contra el Gobierno por la destitución de Ayuntamientos. ¡Cualquiera pensaria al leer estas lamentaciones que ellos tienen las manos limpias en este asunto! La historia se echa encima de ellos con los siguientes datos: en tiempo del Sr. Maura se realizaron, 88 destituciones; en tiempo del Sr. Casares ¡atención! 316; en el de Martínez Barrio, que estuvo escasamente un mes, 6; en el de Rico Avello, 40; y en el de Salazar Alonso, 249. Este último asegura que las destituciones por él realizadas han sido siempre mediante expediente y por motivos justificados.

Puede considerarse fracasada —que así sea— la unión de izquierdas republicanas. ¡Son muchos los gallos!

En los Estados Unidos medio millón de tejedores amenazan con la huelga. Por lo visto también fuera de España se cuecen habas y a calderadas.

En Francia ha sido inaugurado un gigantesco monumento a Cristo Rey. ¡Preciosa lección que nos viene del otro lado de los Pirineos! En España en cambio se derriban monumentos y se incendian templos a mansalva.

En la iglesia parroquial de Santa Eulalia de Zaragoza se celebran solemnes funerales por el alma de S. A. R. D. Gonzalo de Borbón, víctima de desgraciado accidente automovilista (R. I. P.)

Los ayuntamientos vascos y la ley de Cataluña están armando zancadillas al Gobierno. ¡Vara de hierro y adelante con la música!

El ambiente político se enrarece por momentos sonando con mucha insistencia la palabra «Crisis». Los relámpagos y los truenos son presagio de tormentas.

En Lagarta se perpetra un salvaje atentado contra el Cura Parroco de dicho pueblo por un grupo de mozalbetes entre los que figuran dos hijos del alcalde. Quedan heridos el Párroco, su madre (que ya ha fallecido) y un hermano. ¿Qué hacen esos monterillas de nuevo cuño que tanto alardean de libertad?

El día 8 de septiembre se reunirán en Madrid 20.000 agricultores catalanes en protesta de la ley de Cultivos, y la Izquierda se creará todavía dueña de la adhesión de todo Cataluña!

Hable la historia.

L. DE ZUBIRIA

**Ecós de sociedad**

Han permanecido unos días en esta ciudad, después de efectuar la visita canónica a las Casas de los PP. Redentoristas de España y Portugal, el Rvmo. P. Patricio Murray, Superior General de la Congregación del Santísimo Redentor; el M. R. P. Agustín Sordet, Secretario general de la expresada Congregación y el M. R. P. José Machiñena, Provincial. Salieron con dirección a Roma donde está la Casa Generalicia.

—A don Fermín Mur y doña Consuelo Fita, les ha sido pedida la mano de su simpática y bella hija Pilar, para el joven industrial de esta plaza, don Pablo Ferrer Altemir.

La petición fue hecha por los padres del novio, don Santos y doña Francisca.

Entre los novios, cruzáronse regalos de consideración y la boda quedó concertada para la primera quincena de octubre.

Felicitamos a tan apreciadas familias y adelantamos a todos nuestra enhorabuena.

—Pasa unos días con sus padres, doña Teresa Ester con su hijita.

—Con los señores de Aixelá, se encuentra pasando una temporada la señorita Carmen Barasona.

—Hemos tenido el gusto de saludar, al Rdo. D. Florencio Castellón, beneficiado de la Catedral de Cuenca.

—Han llegado:

De Barcelona, la señorita Pepita Rivera, para pasar unos días, con sus tíos los señores de Muzás.

De la misma capital, don Antonio Hernández con su esposa doña Juanita Lercetales.

De Palma de Mallorca, don Carlos Blanc.

De Madrid, el abogado, don Juan José Esteban.

De la misma capital, el doctor don Justo Mora.

De Barcelona y de paso para el Pirineo Aragonés, doña María Enjuanes, viuda de Sesé.

De regreso de Panticosa, don Ricardo Guillén y don Vicente Muella.

De Barcelona, el joven Eduardo Pérez Mañanet.

De Lerida, donde ha pasado unos días, señorita Cóchita Campa.

De regreso de Bujaraloz y Zaragoza, donde ha estado unos días, doña Rosario Samper, viuda de Romero.

De regreso de Madrid, el joven Lorenzo Pascau.

—Han salido:

Para Panticosa, don Rafael Lacoma y doña Antonieta Fuster.

Para pasar unos días en Fitero, la señorita Isabel Artero.

**¿Siente Vd. cansancio?**

El cansancio y el decaimiento físico-moral tienen su origen en la

**ANEMIA**

cuya enfermedad se combate eficazmente con el

insuperable tónico-restaurador Jarabe de

**HIPOFOSFITOS SALUD**

Por sus efectos rápidos y seguros se recomienda por los médicos y está aprobado por la Academia de Medicina.

Tómelo y recobrarás sus energías.

De uso en todo tiempo. No se vende a granel.



**BANCO DE CREDITO DE ZARAGOZA**

Por acuerdo del Consejo Superior Bancario y las Cajas Generales de Ahorro de España, a partir del primero de Julio corriente, regirán obligatoriamente, para los Establecimientos bancarios y Cajas de Ahorro confederadas operantes en España, los siguientes tipos máximos de interés de las cuentas acreedoras que a continuación se indican:

|                                     |                       |
|-------------------------------------|-----------------------|
| Cuentas corrientes a la vista.      | 2.00 por ciento anual |
| Imposiciones a plazo de tres meses. | 3.00 » » »            |
| » a » de seis »                     | 3.60 » » »            |
| » a » de doce »                     | 4.00 » » »            |

**CAJA DE AHORROS 3 y ½ POR CIENTO**

**Préstamos y descuentos**

Préstamos con Armas, sobre Valores, con monedas de oro, sobre Resguardos de imposiciones hechas en este Banco;

DESCUENTO Y NEGOCIACIÓN DE LETRAS Y EFECTOS COMERCIALES

**DEPÓSITOS EN CUSTODIA**

Compra y venta de Fondos públicos — Pago de Cupones — Cartas de Crédito — Infórmes comerciales — Comisiones, etc.

Sucursal en Barbastro, General Ricardos, núm. 2

En la provincia tenemos sucursales en las siguientes plazas: Ainsa, Ayerbe, Barbastro, Canfranc, Graus, Jaca, Monzón y Tamarit de Litera



EL SEÑOR

# Don Manuel Canales Ballarín

FALLECIO EN ESTA CIUDAD EL DIA 24 DE LOS CORRIENTES

a los 74 años de edad

Recibidos los Auxilios Espirituales

===== D. E. P. =====

Su desconsolada esposa doña Rosalía Fillat; hijos doña Carmen, doña Joaquina, doña Josefina, don José, doña Manuela, doña Rosalía y don Joaquín; hermanos don Miguel y don Antonio (ausente); hijos políticos doña María Serveto, don José Fuster, don Antonio Ballarín, don Joaquín Morancho, don Ramón Prior y don José Castán; tíos, primos, sobrinos y demás familia,

Al participar a sus amigos y relacionados tan sensible pérdida, les ruegan se sirva tenerlo presente en sus oraciones y la asistencia a las misas del Carmen, que se dirán en la iglesia de los RR. PP. Misioneros el martes, día 28, desde las seis, por cuyo especial favor les quedarán agradecidos.

BARBASTRO, agosto de 1934.

Hay concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

De regreso para Vitoria, don Mariano Sopena y su sobrino don Francisco Estivales, después de pasar en esta unos días con sus familiares los señores de Lacau y Sopena.

Para Villada, después de permanecer unos días en esta ciudad el Rdo. D. Pedro González, ilustrado Coadjutor de aquella villa.

—De paso para Madrid, tuvimos el gusto de saludar a don Mariano Sánchez Rexach.

—Después de pasar unos días en Zaragoza, regresó la señorita Elisa Hernández, acompañada de la señorita Josefina Salillas, que pasará una temporada en su compañía.

—De regreso de su viaje de novios, se encuentran en esta ciudad, don Francisco Fábregas y su esposa doña Manolita Giné Cluer.

## Información local y regional

### Subdelegados

La Inspección provincial de Sanidad publica la relación de subdelegados de esta provincia, figurando para Barbastro en Farmacia don Justo Fernández y en Veterinaria don Cándido Muñoz.

### Las próximas fiestas

Aunque no conocemos íntegro el programa de las fiestas, nos enteramos de que la Comisión se esfuerza por presentar un programa selecto y atrayente. Fuegos artificiales, Compañía de Teatro, Orquestinas, Carreras ciclistas, etc. etc.

El día 8 la corrida a cargo de los hermanos Bienvenida con seis toros de la ganadería sevillana de Urcola y el 9 un espectáculo cómico en la Plaza de Toros en el que tomarán parte «Los de Aragón» con los Charlots zaragozanos.

### Obras públicas

Se ha recibido noticia oficial de que con cargo a los fondos para remediar el paro obrero han sido aprobadas, por la Comisión de Obras públicas de la Junta Nacional, las siguientes carreteras.

De Huesca a la estación férrea; de Sabinánigo, sección de Urcola a Oña, trozos 2.º y 3.º; de Lascuarre a Villaller, trozo 4.º y la de Campo a Ainsa, sección de Campo a Arro, trozos 2.º y 3.º.

### Siempre las armas

En Baldellou regresaba del campo el labrador José Camarasa Cortés, que iba montado sobre una caballería, en compañía de dos hijas.

Por haberse espantado la bestia fueron lanzados los tres al suelo. El José Camarasa llevaba una escopeta cargada, de las de caza. La caída ocasionó el disparo del arma alcanzando la perdigonada a su hija Rosa, de cinco años de edad, que quedó muerta.

### Siempre las raterías

De Santa Eulalia la Mayor comunican haber sido robadas de una caja que se hallaba en la sacristía 570 pesetas procedentes de limosnas y colectas. Se desconocen los autores.

### Un robo en Mediano

Fué en la noche del jueves al viernes, entre 12 y 2 de la madrugada. Los ladrones asaltaron el estanco-tienda del vecino de dicho pueblo don Santiago Almazor, llevándose géneros en abundancia, tabaco, sellos y según rumores alguna cantidad en metálico. La Benemérita de Naval y Boltaña se puso en movimiento logrando dar alcance a los ladrones, no sin alguna resistencia, llevándolos asegurados a la cárcel de la

villa montañesa. Son los autores dos jóvenes y una mujer cuyos nombres ignoramos.

La Guardia Civil ha sido felicitada. Ante la repetición de robos y raterías, es preciso que todos cooperemos a medida de nuestras fuerzas y medios, auxiliando eficaz y activamente a los Institutos armados para que su labor sea provechosa y rápida en sus efectos.

Por el amor al orden y al respeto y por espíritu de conservación siquiera,

### Subasta voluntaria

De las siguientes fincas sitas en Barbastro y su término municipal:

- 1.—OLIVAR, en la partida Barraón, de seis juncoas arar, equivalente a una hectárea, 71 áreas, 65 centiáreas; linda por O. con camino que la separa de Tomás Ferrando, N. Teodoro Valón. P. Miguel Pera y M. herederos de Francisco Lanau. Tipo de licitación 5.000 pesetas.
  - 2.—CASA, en la calle de S. Hipólito, n.º 27. Tipo de licitación 10.000 pesetas.
- Ambas fincas están libres de toda carga.

Los títulos de propiedad y el pliego de condiciones para la subasta, están de manifiesto en la Notaría de don José M.ª Sedano, en Barbastro, todos los días laborables de diez a una. La subasta se celebrará en dicha Notaría el 27 de este mes, a las once de la mañana.

### El Pantano de Mediano

El Delegado Provincial del Trabajo, don Modesto Olivés Marro, nos participa para su publicación que ha sido ordenada la reanudación de las obras del Pantano de Mediano, con arreglo al proyecto del ingeniero señor Pinto, que le asigna un embalse de 116 millones de metros cúbicos.

Mucho nos complace la noticia por tratarse de un asunto tan importante para esta región alto-aragonesa.

### Billetes especiales

Las Sociedades «Compañía de Transportes Altoaragonesa, Sociedad Anónima» y «Auto-Transporte Parellada», combinadas, han establecido en sus líneas respectivas billetes de ida y vuelta valederos por veinte días. Los precios de las líneas principales son—ida y vuelta—Huesca a Barbastro 9 50 pesetas; Huesca a Graus, 15'95; Campo, 21'30; Castejón de Sos, 24'35; Vilas del Turbón; 25'90; Benasque, 27 65; Barbastro Graus, 6'90; Campo, 12'20; Benasque, 18'20; Graus Benasque, 11'65; Graus Lérida, 14; Lérida Campo, 19'55; Lérida Benasque, 25 65. Incluimos tan sólo los precios de las estaciones principales.

### RELIGIOSAS

En la iglesia de los Misioneros, la Archicofradía del Corazón de María celebrará el día 26, domingo, los cultos siguientes:

Por la mañana a las ocho misa de Comunión general. A las diez misa cantada en honra del purísimo Corazón de María.

Por la tarde a las seis, Visita al Santísimo, Rosario, ejercicio de la Archicofradía, con exposición de S. D. M., predicará en esta función el R. P. Juan Diaz, después de la reserva habrá besamanos.

Que no falte ningún archicofrade ni devoto del Corazón de María.

La Comunidad de PP. Escolapios obsequiará a San José de Calasanz en la iglesia de su Colegio con los cultos siguientes:

Domingo 26: Solemnes Vísperas a las cinco y media. A continuación la Hora Santa con sermón por el R. P. Mariano Plana.

Lunes 27: A las ocho misa de Comunión general.

A las diez y media misa solemne, y por la tarde Hora Santa, Rosario, Gozos del Santo Fundador y sermón por el M. I. Sr. D. Félix Sanz, Canónigo de la S. I. Catedral.

### NECROLOGICAS

Al entrar en prensa el presente número, nos llega la noticia del fallecimiento en esta ciudad del Rvdo. D. Pedro Villega Arnal, que ha entregado su alma a Dios, después de larga y penada enfermedad, y recibidos los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica.

Era el finado cura párroco de Murillo de Tou y había desempeñado otros cargos, como director y profesor de nuestro Seminario Conciliar.

La enfermedad que le ha llevado al sepulcro, fué causa de que se ausentara de su parroquia y hacía varios años que residía en Barbastro por tal motivo.

A su apenada madre doña María Casasús, hermana y hermano político y demás familia, hacemos presente la expresión de nuestro pesame.

En la mañana del domingo pasado día 19 falleció en esta ciudad, doña María Laborda Pecandón, Viuda de don José Bellosta Puyuelo, después de haber recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica. Su muerte edificante correspondió a su vida eminentemente cristiana, pues fué señora de fervorosa piedad y de caridad para con los pobres. El entierro y funerales fueron concurridísimos, expresión verdadera de duelo y sentimiento por su muerte.

Reciban el testimonio de nuestra condolencia sus apenados hijos doña Valentina, doña Dolores y don Valeriano, hermanos, sobrinos y demás familia, figurando entre los primeros el M. I. señor don Ignacio Laborda, canónigo de la S. I. M. de Zaragoza y entr. los se-

### Santoral:

| DOMINIO                |   |
|------------------------|---|
| 26<br>Agosto           | Domingo 14 después de Pentecostés.—San Ceferino.<br>—Oficio y Misa de la dominica.<br>—Hora Santa a las seis en los Escolapios.                       |
| LUNES<br>27            | San José de Calasanz.—Oficio y Misa de la Fiesta.—Hora Santa a las seis en los Escolapios.  |
| MARTES<br>28           | San Agustín.—Oficio y Misa de la Fiesta.—Hora Santa a las seis en la Parroquia de la Asunción.  |
| MÉRCOLES<br>29         | La Degollación de San Juan Bautista.—Oficio y Misa de la Fiesta.—Hora Santa a las seis en la Parroquia de la Asunción                                 |
| JUEVES<br>30           | Santa Rosa de Lima.<br>—Oficio y Misa de la Fiesta.<br>—Ejercicio de los Jueves Eucarísticos en las Parroquias.—Hora Santa a las seis en el Hospital. |
| VIERNES<br>31          | San Ramón Nonato.—Oficio y Misa de la Fiesta.—Hora Santa a las seis en el Hospital.   |
| SÁBADO<br>1<br>Septbr. | San Gil.—Oficio de S. María in Sabb.— Hora Santa a las seis en la Parroquia de la Asunción.   |

# El Cruzado Aragonés

SEMANARIO CATÓLICO

DEFENSOR DE LOS INTERESES MORALES Y MATERIALES DEL ALTO ARAGÓN

Católico, lee, medita... recuerda

Que la vida del hombre es un continuo batallar.  
Que el periódico católico es un luchador constante.  
Que esta lucha supone notable desgaste de intereses, de energías y hasta de... corazones

Por tanto:

1. Paga religiosamente la suscripción, si no lo hubieres hecho
2. Haz propaganda del periódico católico.
3. Procura anuncios y toda clase de medios, y por último, protege, favorece y ayuda a los luchadores del bien y de la paz.

## San José de Calasanz y nuestros días

Ante este cuadro que representa al Santo Fundador de las Escuelas Pías, podemos con razón exclamar: Verdaderamente estuvo acertado su autor. Porque, se concibe acaso la figura de S. José de Calasanz sin niños?

Estas ideas de la santidad pedagógica del insigne Aragonés, y del candor de la niñez se atraen, hasta encontrarse en su centro, en su centro de reposo que es el corazón del Mentor de la Infancia, que así supo plasmar y llevar a la realidad el problema de la enseñanza gratuita y religiosa a los niños pobres, y extensiva a las clases todas de la sociedad. Porqué se vanagloria la falsa democracia de nuestros días, como si fuera suya esta idea redentora de las clases humildes?

La verdad es, que sin proclamas, ni periódicos, sin propagandas ni mítines, sin subvenciones, antes bien con todo lo contrario y en medio de una oposición tenaz de medidas restrictivas, de persecuciones y sectarismos, de falsas delaciones y tumultuarios atropellos, vamos adelante... seguimos nuestro camino sin desmayar, teniendo presente aquella máxima evangélica: Si a mí que soy vuestro Maestro me persiguen también a vosotros os perseguirán. No puede estar más claro; la persecución es legado que deja JESUCRISTO a los suyos; es el crisol en que nos purifica como purificado sale el oro de las gangas que le acompañan.

De qué medios se valió S. José de Calasanz para llevar adelante su obra? De los recursos que inventa la caridad, de la generosidad de las almas buenas a quienes acude en demanda de socorro para sus niños pobres, a fin de que no carezcan de lo necesario para su instrucción... así a fuerza de trabajos y desvelos mil, con celo digno de la causa que defiende y con un entusiasmo tan solo comparable con la magnitud del problema que se propone resolver, José de Calasanz y los suyos realizaron en el largo curso de la historia calasanziana, obras tan prodigiosas en el campo de instrucción y en el campo bendito de las almas de los niños, que bien pronto la Ciudad Eterna contempló la transformación de las costumbres en las masas populares, que de groseras y rebeldes se tornaron en religiosas y respetuosas para con sus conciudadanos.

«PIEDAD Y LETRAS» tal es el lema de la bandera calasanziana que José legó a sus hijos. Tal es la bandera bajo la cual tendrán que cobijarse, según afirmó el inmortal León XIII, todas las congregaciones religiosas que quieran ser respetadas y queridas en los tiempos en que vivimos; es la única bandera que puede salvar a la sociedad, porque la PIEDAD Y LAS LETRAS son las dos únicas columnas de sólido fundamento sobre las cuales descansan la verdadera grandeza y progreso de los pueblos.

Esta es la labor ingrata que la Escuela Pía no ha cesado en medio de la pobreza que nos acompaña y que es nuestra amiga inseparable, seguimos la misión de evangelizar al niño que es el hombre de mañana para contrarrestar la labor destructora de la revolución que a todo trance quiere desmorallzarle. Para qué? Oído, que os lo dice uno de los principales corifeos de la revolu-



ción, lo leí en el proceso de la tristemente célebre «semana trágica». PARA QUE TRIUNFE LA REVOLUCION DE NUESTROS ENSUEÑOS hace falta que corrompamos al «niño».

Con el tiempo me dires todo cambia todo se gasta; hasta el espíritu que preside a las grandes obras benéficas y sociales se empequeñece y los organismos se atrofian en el quietismo, propio de las obras de los hombres. Si, es cierto: pero cuando estas obras están inspiradas por ideas egoístas, cuando van impregnadas del espíritu del mercantilismo; cuando la enseñanza reviste el carácter de *negocio*.

Más esto desdice del espíritu y de la vida del Escolapio; no reza con el educador religioso que se contenta sólo con que le dejen vivir para cumplir su misión, sin emolumentos ni recompensas, sin estil-

pendios ni estímulos de fuera, se contenta tan solo con la satisfacción del deber cumplido.

No gozamos ni hemos gozado de la protección oficial: casi un siglo ha estado la enseñanza en nuestras manos, hasta el punto, que el Gobierno de Isabel II pidió a la Escuela Pía un profesor de matemáticas para la Academia de Infantería de Toledo, cargo que desempeñó con gran elogio de todos el P. Feliu, que publicó para los cadetes la obra más completa de matemáticas que entonces se conocía. Esto es lo que hemos sacado de los gobiernos. Claras atenciones y respetos a nuestra actuación y nada más; vinieron las democracias y lo han borrado todo, tradición, historia, enseñanza, gratitud... todo.

No hemos perdido por eso el tiempo. nuestros colegios de Madrid, Barcelona, Bilbao, Zaragoza, Buenos-Aires, Valencia y otros, son modelo para los propios y extraños, para las derechas y las izquierdas, bajo la égida escolapia, que no transige con las ideas de irreligión e inmoralidad porque un ser sin moral dice el P. Alvarez no puede ser director de otros en la vida social, sino más bien corruptor de sus costumbres y aniquilador de su honra; y si no toleramos naciones sin honor, tampoco podemos tolerar estados sin moral ni menos la escuela neutra y laica que son escuelas sin religión, sin patria, sin Dios.

Las escuelas que se rigen por tales principios y se basan en tales ideas llevan en sí los gérmenes de la corrupción y de la inmoralidad, y por lo tanto su destrucción es inminente. No lo habéis visto, voceros de la enseñanza oficial, no habéis visto sus resultados? «Redentores de la cultura» de esas agrupaciones mínimas de gentes que pomposamente llamáis el «pueblo» la «opinión» pública, la «democracia» sin entender su verdadero sentido; medita no apasionadamente, sino a los ojos de la razón, y comparad y ved si no estamos preparados: nuestra preparación no es de tertulia, de baile o casino, sino de silencio, meditación y estudio; nuestro trabajo de clase es siempre, continuo, sin que ninguna razón valga para dispensarnos de su asistencia; sólo media hora que se pierda constituye pecado mortal según mi Santo Fundador. «No somos intrusos en enseñanza» estamos en su ambiente, y es nuestra misión hace cerca de tres siglos, si no valiera nuestro concurso nos hubieran abandonado. No hacemos el papel de «fantoques» sino el de humildes servidores del pueblo, con quien nos identificamos, a quien servimos y ayudamos en el camino de la virtud y del progreso, atentos solo a aquella sentencia que dice. «Corona sapientie timor Domini» el temor de Dios es la corona del sabio.

Barbastro 22 agosto de 1934.

F. M.

gundos los Rvdos. don Bernardino y don Luis Altemir, amigos de nuestra especial consideración.

Falleció ayer 24 en esta población, a las dos de la tarde doña Ramona Clastro Tardós, viuda de don Jerónimo Sesé, habiendo recibido fervorosamente los auxilios de la Religión Católica. Soportó resignadamente prolongada enfermedad, dando ejemplo de cristiana conformidad y de su fervorosa piedad.

El entierro ha sido muy concurrido, asistiendo numeroso duelo de todas las clases sociales.

Acompañamos en el sentimiento a sus hermanos políticos; Rdo. D. Victor Sesé (ausente), Beneficiado; M. I. Sr. don Mariano Sesé, Coadjuvado de esta S. I. Catedral y Secretario de Cámara del Obispado; sobrinos políticos, don Fidencio Sesé y don Mariano; Sor Josefina, religiosa de los Angeles Castodios; M. En-

carnación (adoratriz) ausentes, doña Rosalía Loscartales, doña María Llerjos y demás familia.

A los 74 años de edad falleció también ayer, 24, en esta ciudad don Manuel Canales Ballarín, recibidos los auxilios espirituales. Hoy se ha verificado el sepelio y funerales que se han visto concurridísimos, prueba del sentimiento por su muerte. Expresamos el nuestro muy sincero a su apenada esposa doña Rosalía Pillat; hijos doña Carmen, doña Joaquina, doña Josefina, don José, doña Manuela, doña Rosalía y don Joaquín; hermanos don Miguel y don Antonio; hijos políticos doña María Serveto, don José Fuster, don Antonio Ballarín, don Joaquín Morancho, don Ramón Prior, don José Castán y a todos sus parientes.

—



Las Misas del Carmen que se celebren el lunes, día 27, en la capilla del Santísimo Cristo de los Milagros (Catedral), desde las seis y media en adelante, y la Hora Santa del viernes, día 31, en la iglesia que corresponda, serán aplicadas en sufragio del alma de

**Don Ignacio Camps Valdovinos**

que falleció en San Sebastián, el día 27 de Agosto de 1921, recibidos los Santos Sacramentos.

La familia suplica a sus amigos la asistencia y oraciones.

**Escuela Militar Particular de Barbastro**

Esta Escuela hace presente a los reclutas del actual reemplazo acogidos a los beneficios de cuota, que deseen inscribirse en la misma, queda abierta la matrícula a partir de esta fecha, significando que las clases darán principio el 10 de septiembre próximo.

A los del cupo ordinario (no cuotas) que deseen adquirir la instrucción para reducir el tiempo de servicio en filas a 8 meses, se dan clases especiales y atendiendo al plan señalado por Guerra por circular de 30 julio último.

Para matrícula y demás al Director Coso, 28-1.º.

Imprenta SANTAMARIA